

## H 红色传奇



陈传贵年轻时代。

我的父亲陈传贵：  
**英勇善战****铁骨铮铮**

陈传贵故居。蔡葩 摄

上世纪 70 年代，我的父亲陈传贵响应党委政府的号召，经常到原琼山县龙塘公社的各个村给村民和青少年学生讲述自己在革命斗争中的亲身经历及所见所闻，当时我年纪还小，总喜欢跟着父亲，听父亲讲革命故事。如今回忆依然历历在目。

父亲 1924 年出生于海南省海口市龙华区龙泉镇涵泳村，1938 年年仅 14 岁就参加了革命，1941 年加入中国共产党，同年加入琼崖纵队，任侦察排排长，负责侦察敌情和收集情报工作。当时侦察排成员还有海南革命先辈杜大义、杜治国等人。父亲经历了抗日战争和解放战争，参加了罗经盘大桥战役、“白日榕树”伏击战、那沟桥伏击战等战斗，多次负伤，屡立战功，荣获“解放海南岛勋章”，被授予“家国之光”荣誉称号。

1980 年父亲因病去世，至今已过去近 40 年，但无论时光如何流逝，父亲一辈人的革命事迹永不磨灭。我希望通过父亲参加革命经历的口述，让更多人了解海南羊山地区革命事迹，了解父亲和他那一代人的信仰与牺牲精神。

1942 年，日军集合了伪军、汉奸在海南多个地区对我党武装革命力量进行围剿，海口羊山地区就是其中斗争最为激烈的地区之一。为躲避日军的剿灭，保存革命力量，我的父亲陈传贵带领侦察排成员隐蔽在涵泳村附近的山野中，也在这一带开展对敌斗争，留下一段段可歌可泣的英雄往事。



授予陈传贵的匾牌“家国之光”。

**罗经盘大桥战役  
勇士为国殇**

1942 年秋天，我的父亲陈传贵在侦察过程中，发现 9 辆载满日军和伪军的军车经过琼山罗经盘大桥，他急忙赶回琼山根据地向当时琼崖抗日独立总队的领导汇报。总队领导立即召集了琼崖抗日独立总队第二、第三大队的百余名战士于 9 月 17 日在大桥附近伏击，父亲也在其中。就在所有战士做好了伏击战斗准备，敌人进入视野后，发现敌人除了原先的 9 辆军车外，还新增了 3 辆军车，敌人兵力和武器占据了较大优势。当时琼崖纵队的领导认为机不可失，依旧下达了继续执行伏击的命令。当时我方伏击的战士战斗经验不足，装备不好，双方开战后，我方虽摧毁敌方 3 辆军车，毙伤敌军 40 余人，但我方损失惨重，当场牺牲了 70 余人，受伤 30 余人。年轻的父亲经历了这场惨烈的战斗，目睹亲密战友生命的瞬间丧失，内心的悲痛与战斗的勇气倍增。为了永久纪念这些抗日勇士，在如今的海榆中线 224 国道 21 公里处，郑重设立英雄纪念碑，让后人铭记历史，缅怀英雄。

**“白日榕树”伏击战**

琼山美仁坡村有一棵白日榕树，从村子前往山坡水田必经此树，此树因树大根深，枝叶繁密，村民都喜欢在此树下乘凉歇脚。

1942 年—1944 年间，日军对羊山地区发起围剿，父亲白天不能呆在村子里，只能躲在田野和山中的灌木丛里。盛夏午时，父亲汗流不止，饥渴难耐，就回家找吃的。1944 年初春，他像往常一样走到白日榕树下，突然发现一队日军正在几百米外的村口处，准备进村。父亲立即找了附近的一块大石头隐蔽起来，并架起长枪瞄准了其中一名日军。此时这队日军中的另一名日军也发现了父亲，拿起枪就往父亲隐蔽的方向扫射。父亲和这名日军几乎同时开枪，一名日军应声倒下，父亲也被日军子弹打中的石头溅起的石片伤到了额头，血流不止。恰好此时父亲的战友赶到，在战友的掩护下，满脸是血的父亲得以撤离。父亲额头深深的伤痕就是这场战斗的见证。父亲突遇强敌而不惊，英勇作战、敢于应对，除了他平时练就的果敢，还有他那

不怕牺牲的精神。每当讲到这一段英雄往事，我的内心充满着对父亲的敬佩与爱。

**那沟桥伏击战**

1943 年—1944 年间，父亲经过多日侦察，发现村子附近的那沟桥经常有日军在夜里巡逻，并逐渐掌握了日军巡逻的规律。为消灭敌军力量，部队决定在桥附近设伏。有了罗经盘大桥战役的经验，父亲认为不能再以少战多，必须先了解设伏的夜间到底有多少名日军经过。那沟桥两侧是深水田，桥中间有条通水沟，面上被石头条盖上，因为夜里无法看清敌人数量，于是父亲趁着白天那沟桥无日军的时候把中间石头条翘起，放入碎石，使石条不平整，人踩上去就会有石条撞击的声音。到了设伏那天夜里，父亲带领 10 多名战士埋伏在桥两侧，月光朦胧，只能靠听石条撞击的声音确定日军当晚巡逻人数。不一会儿，一队日军走来，桥面传来 10 次石条撞击的声音，父亲判断我方战士数量多于此队日军，伏击准备就绪，便下令开战。此战大获全胜，歼灭 10 名日军，缴获 1 挺机关枪，9 支长枪，6—7 个手雷，我方战士均无伤亡。这次战斗的获胜依赖于观察细致、准确，作战的时机把握精准，英勇善战、不怕牺牲，才取得如此值得书写的成绩，也成为父亲战斗生涯中值得自豪的一战。

**机智勇敢 青史留名**

1945 年，父亲经过多天的侦察，发现羊山地区某地的日军据点人员不多，警惕性较差，仗着其军械装备较好，经常对过路群众进行抢劫。时逢柑橘成熟时节，常有村民挑着成熟的柑子上市，该据点的日军对过路村民进行抢劫，随意抢村民的柑子吃。

为削弱该据点的武装力量，父亲指挥战士化装成农民挑着柑子上市。经过日军据点时，有意停下休息，剥了几个柑子，装作吃得津津有味的样子，意在吸引镇守日军。果不其然，日军见着柑子，三五成群围上来，拿起柑子就吃，彻底放松了警惕。父亲乘势带着其他战士悄悄摸到据点旁，拿起日军 2 挺机枪，以迅雷不及掩耳之势向山林里跑去，待我方化装队员离开后，日军还未发觉机枪丢失，我方无伤亡缴获日军

2 挺机枪。父亲胆大心细、智勇双全，与日军斗智斗勇的故事，成为一段战斗的佳话。

1946 年—1949 年间，父亲受命与国民党反动派进行斗争，为躲避国民党反动派的围剿，父亲率部队战士隐蔽在儒万村和儒郭村附近的山林中（现海榆中线 27 公里处）。这两个村地处原琼山县的西部，位置偏远，山路崎岖，山藤遍布，灌木众多，遮天蔽日，日不见光。父亲选择了山中一处水源作为据点，可保障日常用水。但环境潮湿，虫蚊很多，父亲和其他战士身上均被虫咬伤，疼痛难耐。于是在日光较盛时，父亲会带着同志们走到日光直射且有水源的地方，对伤口和衣物进行清洗、晾晒，可这一切却被国民党反动派的侦察机侦察到了。1948 年秋，国民党反动派的轰炸机对该地区进行轰炸，其中父亲隐蔽的地方有个炮弹落下，所幸炮弹被山藤支住，没落地。轰炸结束后，这枚炮弹依旧架在山藤上，很多人担心炮弹会随时爆炸，就逃离了村子。父亲为排除危险，组织当时对炮弹有研究的人员将山藤上的炮弹搬下，将其拆卸，用其中的材料做了一批地雷。这批地雷在父亲后来参加的解放战争中起了至关重要的作用。

战争年代的父亲机智勇敢，敢于冲锋在前，在战斗中勇于冲锋陷阵，敢于牺牲，是一位久经沙场的英雄，备受尊敬。抗日战争和解放战争时期，父亲是一名智勇双全的侦察员、战斗员，担任过冯白驹将军、吴克之政委的警卫工作。海南解放初期，根据组织指示，父亲在当地组建了一支民兵队伍，并负责一段时间的治安工作。此后，父亲先后担任琼山县十字路公社、东昌公社党委书记，海口市公安局局长流派出所所长，海口市公安局郊区分局副局长，在副局长岗位上离休。父亲被誉为新中国第一代廉明公正的司法人，为党和人民的事业鞠躬尽瘁、忘我工作。由于多年积劳成疾，1980 年旧伤复发，英年早逝。父亲一生铁骨铮铮、嫉恶如仇、惩恶扬善，讲原则、讲奉献，公而忘私、心系人民群众，备受赞誉。我相信，他所留下的精神遗产将被传承并发扬光大，永垂青史。固

（本版图片除署名外均由口述者提供）